

ПАМЯТИ БОРИСА АЛЕКСАНДРОВИЧА НАВРОЦКОГО**IN MEMORY OF BORIS ALEXANDROVICH NAVROTSKI**

4 июня 2021 г. на 80-м году ушел из жизни после болезни **Борис Александрович Навроцкий**, доктор философских наук, профессор, главный редактор журнала «Социология города», заведующий кафедрой философии, социологии и психологии Института архитектуры и строительства Волгоградского государственного технического университета, почетный работник общего и профессионального образования РФ.

Борис Александрович прожил достойную, насыщенную жизнь, до конца дней был полон энергии и разнообразных планов.

Б. А. Навроцкий родился 24 ноября 1941 г. в г. Сталинграде. Окончив в 1963 г. естественно-географический факультет Волгоградского педагогического института и отслужив в армии, он с 1965 г. начал свою академическую карьеру с должности ассистента кафедры философии того же института. С 1967 по 1970 г. он обучался в аспирантуре Московского государственного университета и в 1971 г. защитил кандидатскую диссертацию, посвященную системному подходу в естествознании. Будучи аспирантом, Борис Александрович руководил методологическим семинаром по философским проблемам биологии на биологическом факультете МГУ.

С 1970 по 1984 г. он работал старшим преподавателем, а затем доцентом кафедры философии Волгоградского педагогического института. В 1984 г. Б. А. Навроцкий возглавил кафедру философии, социологии и психологии Волгоградского инженерно-строительного института (с 2016 г. — Институт архитектуры и строительства Волгоградского государственного технического университета). В 1986 г. в МПГУ успешно защитил докторскую диссертацию по специальности 09.00.08 — философские вопросы естествознания на тему «Проблема объяснения в современной биологии». В том же году ему было присвоено звание профессора.

В те годы работу Б. А. Навроцкого характеризовал интерес к философским и методологическим проблемам естественных наук. Им был опубликован ряд статей по философии биологии в журналах «Вопросы философии» и «Философские науки». Тогда же им были опубликованы первые монографии — «Научное объяснение в биологии» (Саратов, 1981) и «Проблема объяснения в современной биологии» (Москва, 1985). Разработанная оригинальная концепция объяснительных процедур в биологии была оценена академиком В. А. Энгельгардтом как новое научное направление.

Сфера научно-теоретической и практической деятельности Б. А. Навроцкого расширялась. Он умел находить новые, актуальные направления в своей работе, выявлять и решать злободневные академические и практические проблемы. Ценность научных поисков Бориса Александровича состоит в неразрывной связи его теоретических находок с их практическим воплощением. Так, в 1987 г. им был создан Волгоградский областной социологический центр «Общественное мнение», к деятельности которого удалось привлечь талантливых молодых ученых в области социологии, психологии, математики, экологии. Под руководством Б. А. Навроцкого была разработана методика изучения общественного настроения в ситуациях социального кризиса (Программа «Митинг»), применение которой позволило спрогнозировать девиантное поведение и снять социально-психологическую напряженность в целом ряде населенных пунктов России в драматический период 1989—1993 гг. Еще одним достижением работы социологического центра стала программа «Выборы». Б. А. Навроцкому удалось создать методику и организовать исследовательскую работу так, что результат выборных кампаний 1996—1997 гг. был спрогнозирован со стопроцентным эффектом.

Однако основной в работе социологического центра являлась экологическая проблематика, что соответствовало как интересам самого ученого, так и актуальным потребностям общества. В 1994 г. Борис Александрович основал Региональный научно-производственный центр «Новые технологии», объединивший усилия ученых по созданию и внедрению в производство новых экологически безопасных технологий. Деятельность центра распространялась на целый ряд российских регионов, а также на страны ближнего и дальнего зарубежья. Перспективное развитие данной структуры обусловлено способностью Б. А. Навроцкого находить и систематизировать новые прогрессивные идеи, добиваться их общественного признания, организовывать работу многопрофильного научного коллектива. В 1996 г. вышла его монография «Человек — город — экология», где были подведены промежуточные итоги многолетних исследований, представлены методологические обоснования многофакторного анализа современных экосистем. Многие из предложенных им методов прошли проверку практикой и подтвердили свою эвристическую ценность.

В конце 1990-х гг. Б. А. Навроцкий добавляет к научному изучению проблем современного города исследования социально-психологических аспектов управления. В 1999 г. при кафедре философии и социальной психологии им была создана лаборатория социально-психологической диагностики, которая не только выполняла функции центра социально-психологической адаптации студентов к образовательному процессу в вузе, но и занималась психологической подготовкой студентов к будущей профессиональной деятельностью.

В 2008 г. Борис Александрович основывает и становится главным редактором научно-теоретического журнала «Социология города». Под его началом было проведено несколько резонансных круглых столов, посвященных социальным проблемам города. Журнал получил профессиональное признание и входит в перечень ВАК.

Профессор Б. А. Навроцкий был членом диссертационного совета по философии при Волгоградском государственном университете и основателем научной школы «Человек как объект социально-философского анализа», которая продолжает развивать проблемы архитектурного пространства, понятия справедливости в современной философии, проблемы лидерства в производственных коллективах. При кафедре под его руководством работала аспирантура по специальности 09.00.11 — социальная философия и 22.00.04 — социология управления. За время работы в качестве заведующего кафедрой Б. А. Навроцкий подготовил 8 докторов наук и 26 кандидатов наук. Его ученики работают в различных уголках страны и за рубежом, возглавляют кафедры, руководят государственными структурами и крупными хозяйственными объединениями общероссийского уровня.

За заслуги в области высшего образования и науки 20.09.2001 Навроцкий Б. А. был награжден нагрудным знаком «Почетный работник общего и профессионального образования РФ».

Борис Александрович был сильным человеком, подлинным ученым и профессионалом, он обладал незаурядным умом, несомненными лидерскими качествами и пользовался огромным уважением среди коллег и всех, кто его знал. Его любили за мудрость, человечность, душевную открытость и готовность оказать всемерную поддержку.

Данный юбилейный, пятидесятиый, выпуск журнала Борис Александрович успел собрать и отредактировать при жизни.

Светлая память большому человеку!